
آسیب‌های اجتماعی در نوجوانان و دانش‌آموزان 
به شکل‌های مختلفی خود را نشان می‌دهد. 
این آسیب‌ها گاهی به شکل اعتیاد، خشونت و 
گاهی خودکشی است. در دوره‌ای که آسیب‌های 
نو پدید در مدارس دیده می‌شوند، نهادی مانند 
آموزش و پرورش وظیفه دارد، برای کاهش آسیب 
اقدامات ویژه‌ای انجام بدهد. به گفته معاون 
پرورشی و فرهنگی وزارت آموزش و پرورش خط 
تماس ۱۵۷۰ یکی از همین اقدامات مهم است. 
صادق حسین‌زاده ملکی در گفت‌و‌گو با »ایران« 
درباره آمارهای تماس با ۱۵۷۰ که برای کمک به 
دانش‌آموزان در معرض آسیب‌های اجتماعی 
تعریف شده، می‌گوید: »شماره تماس‌۱۵۷۰ 
سامانه رسیدگی به فوریت‌های دانش‌آموزی 
است. طبق آمار چند ماه اخیر نزدیک به 
۲۰۳ هزار نفر دانش‌آموز با این سامانه تماس 
گرفته‌اند و حدود یک سوم از این ۲۰۳ هزار 
نفر به سطوح مشاوره‌های تخصصی‌تر ارجاع 
داده شده‌اند. با توسعه امکانات ۱۵۷۰ سعی 
می‌کنیم شرایط پاسخگویی و گفت‌و‌گو با 
دانش‌آموزان آسیب‌دیده را بیش از گذشته 
فراهم کنیم. مثاً یکی از تلاش‌های ما این 
است که این شماره را سه رقمی کنیم، چون 
ممکن است در زمان بحران و شرایط خاص، 
دانش‌آموزان شماره را فراموش کنند. چند روز 
پیش دانش‌آموزی در ساعت ۱۰ شب با شماره 
۱۵۷۰ تماس گرفت و گفت که می‌‎خواهد 
خودکشی کند، ولی بلافاصله گوشی تلفن 
را قطع کرد. مشاوران ما در ۱۵۷۰ به سختی 
توانستند شماره تلفن و آدرس دانش‌آموز را به 
دست بیاورند. سرانجام ساعت یک بامداد با 
منزل دانش‌آموز تماس گرفته و موضوع را با 
مادر او در میان گذاشتند. همزمان آمبولانس 
به محل اعزام شد و تا چهار صبح همان روز 
تلاش‌ها برای نجات جان دانش‌آموز ادامه پیدا 

کرد و او به زندگی بازگشت.«
معاون وزیر آموزش و پرورش درباره بعضی 
که  مجازی  فضای  در  ناسالم  محتواهای 
دانش‌آموز را به خودکشی ترغیب می‌کند 
می‌گوید: »متأسفانه درفضای مجازی غیرسالم، 
تشویق‌هایی برای این آسیب وجود دارد که 
دانش‌آموز را در مسیر غلط قرار می‌دهد. در 
فضای مجازی به دانش‌آموزها پیشنهاد می‌شود 
از یک سری روش‌ها برای خودکشی استفاده 
کنند. شاید یک دانش‌آموز به دلیل هیجاناتی 
که دارد به فکر خودکشی باشد، اما بعد بشدت 

پشیمان خواهد شد.«
معاون پرورشی و فرهنگی وزارت آموزش و 
پرورش با تأکید بر ضرورت ایجاد یک پروتکل 
رسانه‌ای برای فعالیت‌های مجازی دانش‌آموزها 
می‌گوید: »ما با مرکز ملی فضای مجازی 
گفت‌و‌گوها و جلسات زیادی داشته‌ایم و درباره 
نیاز جامعه به یک پروتکل‌ رسانه‌ای تأکید 
کرده‌ایم. اعداد و ارقام متعدد و زیادی از حیث 
آسیب‌های اجتماعی نوجوانان و دانش‌آموزان 
داریم اما باید در خصوص اعام آن ملاحظه 
کنیم. البته درباره تک تک این اعداد با مجلس 
و مرکز پژوهش‌های مجلس بحث و گفت‌و‌گو 
داشته‌ایم، ولی اگر جزئیات آن رسانه‌ای شود 

آسیب‌های مختلفی در پی خواهد داشت.«
حسین‌زاده درباره آسیب‌های نوپدید می‌گوید: 
»برای رسیدگی به آسیب‌های نو پدید ما 
یک برنامه به نام »رصد پایش آسیب‌های 
اجتماعی« داریم که در سال گذشته برگزار 
شد. در این برنامه مدیران مدارس به تفکیک 
آسیب‌هایی که با آن درگیر هستند را بیان 
کردند. امسال هم از اوایل آذر ماه این برنامه 
مجدد آغاز خواهد شد. این محورها ناظر بر 
آسیب‌هایی از جمله خودکشی دانش‌آموزان و 
نوجوانان، آسیب‌های فضای مجازی، مخاطرات 
خانوادگی، اعتیاد، دخانیات، انحرافات اخلاقی، 
بزهکاری، خشونت و بد سرپرستی است، که 
آسیب‌های نو پدید ذیل عناوینی که گفتم 

قرار می‌گیرند.«
او با تأکید بر همکاری سایر نهادها با آموزش 
و پرورش می‌گوید: »ما باید چشمان خود را 
بیش از گذشته باز کنیم تا دانش‌آموزانی که 
درگیر آسیب هستند شناسایی و به فوریت 
حمایت شوند. در این راستا وزارت بهداشت، 
سازمان بهزیستی، قوه قضایی و دستگاه‌های 
مختلف با ما همکاری می‌کنند. وزیر آموزش 
و پرورش از ابتدای امسال تاکنون هر دو هفته 
با ما جلسه دارند و در این جلسات تمام 
آمارها به شکل دقیق، آن هم با ذکر علت 
بررسی و برای رسیدگی به امور، تقسیم بندی 
می‌شود. در حال حاضر درون آموزش وپرورش 
یک خیزش واقعی برای مقابله با آسیب‌های 
اجتماعی شکل گرفته که دولت، مجلس و 
قوه قضائیه نیز به آن ورود کرده‌اند. وفاق 
ملی باعث شده خیلی از دستگاه‌ها پای کار 

دولت باشند.«
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متخصصان عفونی نسبت به مقاومت میکروبی هشدار می‎دهند

فروپاشی امپراطوری آنتی‌بیوتیک‎ها 

محدثه جعفری
گروه اجتماعی 

گزارش خبری

غزل رضایی‌ثانی
گروه اجتماعی 

گزارش خبری

می‎زنند  تخمین  ن  محققا برخی 
سالانه حدود 30 درصد کل نسخه‌های 
آنتی‌بیوتیکی که در سراسر دنیا تجویز 
دکتر  است.  غیرضروری  می‌شود، 
محمدرضا صالحی، متخصص عفونی و 
رئیس مرکز تحقیقات مقاومت میکروبی 
و مدیریت مصرف آنتی‌بیوتیک‌ها در 
در  تهران،  پزشکی  علوم  دانشگاه 
این‌باره به »ایران« می‌گوید:»در هفته 
و  میکروبی  مقاومت  آگاهی‌بخشی 
تجویز منطقی آنتی‌بیوتیک‌ها هستیم. 
همه ساله کشورهای جهان به دلیل 
اهمیت بالای این موضوع، از 27 آبان 
تا 3 آذرماه فرصتی را برای اطلاع‌رسانی 
و افزایش آگاهی از خطرات مقاومت 
میکروبی در نظر می‌گیرند و اقداماتی 
انجام می‌دهند؛ زیرا پدیده مقاومت 
از سوی سازمان جهانی  میکروبی 
بهداشت به‌عنوان یکی از 10 تهدید 
اصلی سامت مردم جهان مطرح شده 
است. آنتی‌بیوتیک‌ها از زمان کشف در 
قرن بیستم، جان میلیون‌ها انسان را 
نجات داده‌اند و انقلابی در علم پزشکی 
محسوب می‌شوند، اما در صورت مصرف 
نادرست و خودسرانه آنها ممکن است 
مانند شمشیری دولبه‌ عمل کنند؛ 
یعنی هم کارایی‌شان از بین می‎رود، 
هم راه برای شکل‌گیری باکتری‌های 
مقاوم به دارو باز می‎شود. طی دو دهه 
گذشته در بسیاری از کشورهای دنیا، 
بویژه کشورهای در حال توسعه، به 

علت سوء‌مصرف آنتی‌بیوتیک‌ها میزان 
مقاومت میکروبی به شدت افزایش پیدا 
کرده است و ایران هم از این موضوع 

مستثنی نیست.«
او در مورد افزایش ابتلا به عفونت‌های 
می‌گوید:»ما  کشور  در  بیمارستانی 
در بحث عفونت‌های بیمارستانی و 
میکروب‌های مقاومی که بیماران‎ به آن 
دچار می‌شوند، شرایط خوبی نداریم و 
اوضاع‌مان نامساعد است. در سال‌های 
گذشته تلاش‌هایی برای آموزش تجویز 
آنتی‌بیوتیک و مصرف منطقی آن انجام 
شده اما هنوز برنامه مدون، جدی و 
عملیاتی برای کنترل تجویز بی‌رویه 
و مصرف بالای آنتی‌بیوتیک در کشور 
نداریم. بر خاف اکثر کشورها که 
محدودیت جدی در تجویز و مصرف 
آنتی‌بیوتیک‌ها دارند، در ایران یک 
ساختار باز در مصرف آنتی‌بیوتیک و 
تجویز از طرف پزشکان داریم که به 
مصرف بی‌رویه دامن زده است. در 
نتیجه روزبه‌روز شاهد مقاومت میکروبی 
و درگیر شدن بیماران در بخش‌های 
سرطانی، جراحی و بیماران خاص با 
میکروارگانیزم‌های مقاوم و عفونت‌های 
شدید هستیم که در بیشتر اوقات باعث 
وخامت حال بیماران، طولانی شدن 
بستری و حتی مرگ آنها خواهد شد.«
دکتر صالحی توضیح می‌دهد:»کم 
نیستند بیمارانی که بدون هیچ عفونتی 
وارد بیمارستان‌ها می‌شوند و به‌رغم آنکه 

بیماری و علت مراجعه آنها قابل درمان 
است، متأسفانه دچارعفونت بیمارستانی 
شده و فوت می‌کنند. این موضوع 
دلایل متعددی دارد، اما شایع‎ترین 
علت آن بی‎توجهی مدیران سامت 
به کنترل مصرف آنتی‌بیوتیک است و 
این بی‌توجهی از امروز و دیروز نیست، 
بلکه دهه‌هاست با این معضل روبه‌رو 
هستیم. بیشتر از اینکه به فکر کیفیت 
و استاندارد کردن درمان باشیم، تمرکز 
مدیران بر ساخت بیمارستان و خرید 
تجهیزاتی است که شاید ضروری هم 
نباشد. پیشگیری و کنترل عفونت است 
که می‎تواند برای جامعه سودمند باشد، 
اما کنترل عفونت، خاموش است و 
سروصدایی برای عملکرد یک مسئول 
ندارد، به همین دلیل همیشه مغفول 

مانده است.«

افزایش مرگ‌و‌میر جهانی به علت 
مقاومت میکروبی

رئیس مرکز تحقیقات مقاومت میکروبی 
و مدیریت مصرف آنتی‌بیوتیک‌ها با اشاره 
به این موضوع می‌گوید: »براساس آمار 
مسئولان سازمان غذا و دارو، کشور ما 
جزو کشورهای بدمصرف در آنتی‌بیوتیک 
است. به زبان ساده، ایران شاید 
اولین کشور نباشد، اما قطعاً جایگاه 
بسیار نامطلوب و هشدار‌دهنده‌ای در 
مصرف بالای آنتی‌بیوتیک دارد. مصرف 
خودسرانه دارو بویژه آنتی‌بیوتیک‌ جزو 

در بسیاری 
از کشورهای 

دنیا 
محدودیت‌هایی 

برای تجویز 
آنتی‌بیوتیک 

برای پزشکان 
در نظر 

گرفته‌اند؛ 
یعنی هر 
پزشکی 

نمی‌تواند 
آنتی‌بیوتیک 

با دوزهای بالا 
تجویز کند و 
سطح‌بندی 

مشخصی 
وجود دارد. 

اما در کشور 
ما به‌رغم 

تلاش‌های 
انجام شده، 

هنوز کار 
جدی در این 

مورد انجام 
نشده است

 سال گذشته 
۱۰ روستا را 
شناسایی 
کردیم که 

مشکل آب 
داشتند. 

بدین ترتیب 
با کمک 

خیرین موفق 
شدیم آب 

پایدار را برای 
این مناطق 

تأمین کنیم؛ 
بیش از ۴۰ 

هزار متر 
لوله‌کشی 

انجام شده 
است

گزارش 

مهسا قوی قلب
گروه اجتماعی

در خراسان جنوبی، طرحی با عنوان 
»نذر خدمت« جمعیت هال احمر 
انجام می‌شود که هدف آن آبرسانی، 
ارتقای کیفیت خدمات بهداشت و درمان 
و کاهش فاصله میان سیاست‌گذاری 
و اجرای واقعی برنامه‌های سامت 
است. این حرکت جهادی، فراتر از 
چهارچوب‌های معمول اداری، مسئولان و 
نهادها را به میدان عملی خدمت‌رسانی 
می‌کشاند و با تمرکز بر همت و اقدام 
مستقیم، تاش می‌کند تا مشکلات 
مردم در دسترسی به خدمات بهداشتی 
و درمانی به‌طور ملموس کاهش پیدا 
کند. تأمین آب سالم و لوله‌گذاری در 
منطقه از جمله اقدامات شاخص طرح 
نذر خدمت در خراسان جنوبی است.

شاهین فتحی، مدیرعامل جمعیت 
هلال‌احمر استان تهران، در هشتمین 
سال اجرای طرح نذر خدمت در استان 
خراسان جنوبی می‌گوید:» استان 
تهران به‌عنوان معین خراسان جنوبی 

هماهنگی‌ها را با معاونت داوطلبان و 
همکاران محلی انجام داده و خدمات 
نذر خدمت در این منطقه ارائه می‌شود. 
این سومین سال متوالی است که 
استان تهران این منطقه را به‌عنوان 
معین پوشش می‌دهد. طرح نذر 
خدمت در چهار محور اصلی تأمین 
آب پایدار، بهداشت و درمان، آموزش 
و ارتقای مهارت‌های زندگی و کمک 
معیشتی به خانواده‌های کم‌بضاعت 

فعالیت دارد.«
فتحی با اشاره به اقدامات انجام‌شده 
در حوزه آبرسانی می‌گوید:» سال 
گذشته ۱۰ روستای هدف را شناسایی 
کردیم که مشکل آب آشامیدنی داشتند. 
بدین ترتیب با کمک خیرین تهران و 
نیکوکاران، موفق شدیم آب پایدار را برای 
این مناطق تأمین کنیم؛ بیش از ۴۰ هزار 
متر لوله‌کشی انجام شده و آب سالم به 

منازل روستاییان رسیده است.«
او درباره اقداماتی که سازمان هلال 
احمر در زمینه سامت و درمان، در 
روستاهای محروم خراسان جنوبی 
انجام داده، می‌گوید:» مردم این 
منطقه به خدمات پزشکی نیاز شدیدی 
دارند. بیش از ۱۳۰۰ کیلومتر را پزشکان 
و متخصصان طی می‌کنند تا اینجا 

حاضر شوند. همچنین متخصصان 
اورولوژی، نفرولوژی، جراحی، زنان و 
زایمان، پزشکان عمومی و پیراپزشکان 
از صبح تا پایان برنامه به مردم خدمت 
می‌دهند. داروها به صورت رایگان 
در اختیار مراجعان قرار می‌گیرد و 
بیماریابی نیز با دقت انجام می‌شود 
تا مشکلات زودتر شناسایی و درمان 
شوند. جراحی‌های سرپایی هم که 
نیاز به بیهوشی نداشته باشند، توسط 
متخصصان انجام می‌شود. در برخی 
استان‌ها نیز به دلیل محدودیت جاده 
یا بارندگی، بیماران با بالگرد منتقل 
شده‌اند. در این استان نیز جراحی‌های 
محدود امروز توسط متخصصان انجام 
می‌شود.« سازمان هلال احمر به فکر 
معیشت و آموزش مردم این منطقه 
هم هست، این را فتحی می‌گوید و 
ادامه می‌دهد:» برای خانواده‌های 
کم‌بضاعت، چند هزار بسته معیشتی 
و بهداشتی آماده کرده‌ایم و آنها را با 
حفظ کرامت انسانی توزیع می‌کنیم. 
همچنین تجهیزات مدارس شامل 
کیف، لوازم‌التحریر، کفش و لباس گرم 
در اختیار کودکان قرار گرفته و نیازهای 
پزشکی مانند اکسیژن‌ساز و منابع آب 

نیز تأمین شده است.«

‎معاون پرورشی و فرهنگی
وزارت آموزش و پرورش:

۲۰۳‎ هزار دانش‌آموز
با سامانه ۱۵۷۰ تماس گرفتند

عادات بسیاری از مردم از چند دهه 
گذشته بوده است. در برخی مناطق 
مردم علاقه‌مند به دریافت سرم هستند 
و از پزشک می‌خواهند سرم تجویز کند 
و با کوچک‌ترین تب و علائم بیماری 
عفونی ویروسی، از پزشک درخواست 
آنتی‌بیوتیک می‌کنند. بخش دیگر این 
افزایش مصرف، عدم محدودیت‎های 
منطقی برای تجویز است. در بسیاری 
از کشورهای دنیا محدودیت‌هایی برای 
تجویز آنتی‌بیوتیک برای پزشکان در نظر 
گرفته‌اند؛ یعنی هر پزشکی نمی‌تواند 
آنتی‌بیوتیک با دوزهای بالا تجویز کند 
و سطح‌بندی مشخصی وجود دارد. اما 
در کشور ما به‌رغم تلاش‌های انجام 
شده، هنوز کار جدی در این مورد صورت 

نگرفته است.«

آگاهی‌رسانی، راهی برای مصرف 
منطقی آنتی‌بیوتیک

تولید هر آنتی‌بیوتیک جدید به 10 تا 
15 سال زمان و حدود یک میلیارد دلار 
هزینه نیاز دارد. دکتر صالحی با بیان 
اینکه ابتلا به عفونت‌های بیمارستانی 
لحظه به لحظه در حال افزایش است، 
می‌گوید:»در کشور آمار دقیقی در مورد 
این موضوع نداریم اما مشاهدات 
میدانی ما نشان می‌دهد آمار ابتلا به 
عفونت بیمارستانی بالاست و عوارض 
آن یعنی مرگ بیماران افزایش می‌یابد. 
هر چند سال‎هاست آموزش‌هایی به 
گروه‌های مختلف در این زمینه داده 
می‌شود، اما تغییری در مصرف و تجویز 
آنتی‌بیوتیک مشاهده نشده است. به 
همین دلیل دانشگاه‌های علوم پزشکی 
در هفته مقاومت میکروبی، برنامه‌های 
مختلفی را برای آگاهی‌بخشی به جامعه 

و پزشکان برگزار می‌کنند.«
یکی از موضوعاتی که پزشکی امروز را از 
طب قدیم متمایز کرده است، داشتن 
ابزاری برای مقابله با میکروب‌هاست. 
بشر دیگر در برابر طاعون، اسهال‌های 
مرگبار، عفونت‌های تنفسی و زخم‌های 
عفونی دست بسته نیست و حدود 
100سال است که به کمک آنتی‌بیوتیک‎ها  
توانسته، بیماران عفونی را از مرگ 
حتمی نجات دهد.  دکتر فرشید رضایی 
متخصص بیماری‌های عفونی و گرمسیری 
و کارشناس حوزه درمان وزارت بهداشت 
با بیان اینکه پیشرفت جراحی‎ها، 
درمان‎های سرطان، پیوند اعضا و بسیاری 
از افتخارات پزشکی مدرن فقط در سایه 
وجود آنتی‌بیوتیک‌ها امکان‌پذیر شده 
است، به »ایران« می‎گوید: »با وجود 
همه این خدمات مهم اما در سال‎های 
اخیر صدای زنگ هشدار از بین رفتن 
امپراطوری آنتی‌بیوتیک‎ها به صدا درآمده 
است. باربیماری و خسارت اقتصادی و 
نرخ مرگ و میر ناشی از عفونت‎های 
مقاوم به درمان به حدی رسیده که 
تصویر آینده جهان بسیار نگران کننده 

شده و این عفونت‎ها در چند سال آینده 
در صدر جدول مرگ و میر و بار بیماری 
قرار خواهند گرفت، هر چند هم‌اکنون 
نیز ازمجموع چند بیماری بزرگ تاریخ 

پزشکی پیشی گرفته‌اند.«
او می‎گوید: »مرگ و میر بیماری‎های 
عفونی مقاوم به درمان، گوی رقابت را 
از بیماری سل به عنوان کشنده‎ترین 
ز  ا و  است  ربوده  عفونی  بیماری 
نظرخسارت اقتصادی به کشورهای 
جهان نیز به ویرانگری کروناویروس 
در دو سال اول آن است که اخیراً 
تجربه کردیم. کمترین نرخ مرگ و 
میر ناشی از عفونت‎های مقاوم به 
دارو را در استرالیا و بیشترین تلفات 
جانی را در مناطق فقیرنشین آفریقا 
می‎بینیم. ذات‌الریه‎های مقاوم به 
درمان و عفونت‎های تنفسی ناشی 
نتی  آ به  مقاوم  ی  وب‎ها میکر ز  ا
بیوتیک، شایع‎ترین علت مرگ در اثر 
عفونت‎های مقاوم به آنتی بیوتیک 
هستند. در لیست میکروب‎های عامل 
این عفونت‎های تنفسی مرگبار می‎توان 
نام میکروب‎هایی مانند کلبسیلا، 
سودوموناس و آسینتوباکتر مقاوم به 
آنتی بیوتیک‎های پیشرفته وسیع الطیف 

را مشاهده کرد.«
این متخصص بیماری‎های عفونی و 
گرمسیری با اشاره به آخرین گزارش 
جهانی در مورد رصد مقاومت به 
آنتی‌بیوتیک‎ها که در ماه گذشته منتشر 
شده است، توضیح می‎دهد: »این سند 
جهانی نشان می‎دهد، از سال 2016 
میادی گزارش‌ها بیشتر شده است 
اما به این شکل نبوده که همه کشورها 
در مورد همه عفونت‎ها اطلاعات داده 
باشند. به عنوان مثال نیمی از اطلاعات 
در عفونت‎های گوارشی از طرف دو کشور 
چین و ایران بوده است. براساس آمار 
این سند، پراکندگی مقاومت میکروبی 
در همه نقاط جهان مساوی نیست و 
بسیار ناهمگون است. نکته بسیار نگران 
کننده در این گزارش این است که روند 
افزایش مقاومت دارویی در باکتری‏های 
گرم منفی روند افزایشی داشته است. هر 
چه سیستم بهداشتی ضعیف‎تر باشد و 
نظارت بر تجویز و مصرف آنتی‌بیوتیک‎ها 
در یک کشور کمتر باشد، مقاومت 
میکروبی بالاتر می‌رود و این پدیده در 
کشورهای با اقتصاد ضعیف تا متوسط 

ملموس‎تر است.« 
 دکتر رضایی توضیح می‎دهد: »کشور 
ما در خاورمیانه است که در این 
منطقه به طور کلی مقاومت میکروبی 
بسیار زیاد است و تردد جمعیت‌ها 
و شرایط مشابه منطقه‌ای وضعیت 
نگران‌کننده‌ای را رقم زده است. به 
همین دلیل سرمایه‌گذاری، برنامه‌ریزی 
و سیاست‌گذاری باید با جدیت بیشتری 
انجام شود. کشورهایی مانند عربستان 
سعودی، پاکستان و مصر نیز سطوح 

بالایی از مقاومت را گزارش کرده‎اند. در 
این سند داده‌های بالاتر لزوماً به معنای 
وضعیت بدتر اپیدمیولوژیک نیست، 
بلکه ممکن است ناشی از گزارش دهی 
بهتر و سیستم نظارتی قوی‌تر و متمرکزتر 
باشد. نکته دیگری که باید در این سند 
دقت کرد این است که اگر کشوری 
داده‎های خود را از بیماران بستری در 
آی سی یو و بیمارستان‌های مرجع 
تخصصی ارسال کرده باشد طبیعی 
است که مقاومت بالاتری را در مقایسه 
با کشوری خواهند داشت که داده‎های 
خود را از مراکز بهداشت و نمونه‎های 
سرپایی گرفته باشد، به همین دلیل 
برای اظهارنظر در مورد وضعیت جهان 
باید این سند را به دقت مطالعه کنیم و 
صرفاً براساس گفته‎های فضای مجازی 

نباید اظهارنظر کنیم.« 
 رویکرد جهانی مقابله با پیدایش 
م  و مقا ی  ب‌ها و میکر گسترش  و 
به آنتی‌بیوتیک‌ها، رویکرد »سامت 
یکپارچه« است. کارشناس حوزه درمان 
وزارت بهداشت، می‎گوید: »نظام مراقبت 
و رصد گسترش این میکروب‌ها در 
ع و حیوانات، جامعه،  فاضلاب‎ها، مزار
و  میزان  و  بیماران  بیمارستان‌ها، 
نوع آنتی‌بیوتیک مصرفی باید با یک 
سیاست، بودجه و رهبری واحد و 
هماهنگ باشد. در بیمارستان‎ها نیز 
امتیاز مدیریتی رؤسای بیمارستان‎ها و 
عملکرد بیمارستانی باید بسته به عملکرد 
و تعهد آنها در حفظ آنتی‌بیوتیک‎ها و 
حمایت از برنامه‎های کنترل عفونت 
باشد. در دنیای امروز، متأسفانه مصرف 
نابجای آنتی بیوتیک با آرزوی رشد 
بهتر و جلوگیری از مریض شدن دام و 
پرندگان صنعتی و سودآوری اقتصادی 
بسیار بی‌رویه و خطرناک شده است 
و در برخی کشورها صنعت دامپروری و 
مرغداری عماً به کارخانه‌های تولید 
میکروب‎های مقاوم به آنتی‌بیوتیک 
تبدیل شده‎اند. این مشکل غیرقابل 
حل نیست اما نیازمند تعهد بالا در 
سیاست‌گذاران و تصمیم گیران سطح 
عالی است تا سازوکار منطقی قابل اجرا 
و قابل سنجش برای تجویز و مصرف 
منطقی آنتی‌بیوتیک را فراهم کنند.«
در دنیا نمونه‌های موفقی برای کنترل 
بیماری‌های مقاوم به درمان وجود 
دارد، او دراین‎باره می‎گوید: »هرچند در 
ایران برنامه ملی مقابله با این تهدید 
جدی سال‌هاست نوشته شده اما هنوز 
وضعیت بسیار نگران‌کننده است و باید 
برای آینده خود سرمایه‌گذاری صحیح 
کنیم و جدیت در عمل و نظارت داشته 
باشیم. یکی از ضرورت‌های مقابله با 
گسترش میکروب‎های مقاوم در کشور 
داشتن زیرساخت تشخیصی و افزایش 
کیفیت در شناسایی و گزارش عفونت‎های 
مقاوم به درمان و شبکه آزمایشگاه‌های 

میکروب‌شناسی مجهزتر است.«

ایران در میزان مصرف‌ آنتی‌بیوتیک‌ در جهان جایگاه مناسبی 
ندارد و کارشناسان معتقدند ارزان بودن و تحویل دارو در 
داروخانه بدون نسخه پزشک، مهم‌ترین دلایل مصرف 
بیش از حد آنتی‌بیوتیک در کشور است. از طرفی برخی 
خانواده‌ها عادت بسیار خطرناکی دارند؛ همیشه تعدادی 
دارو از جمله آنتی‌بیوتیک را در یخچال نگهداری می‌کنند و 
معمولاً به صورت خودتجویز و اصطلاحاً خودسرانه بخشی 
از آنها را مصرف می‌کنند. بر اساس آمارنامه دارویی سال 

1402، گردش مالی داروهای آنتی‌میکروبیال 13 درصد کل 
بازار دارویی کشور بوده است. با نگاه به داده‌های نظام 
پایش مصرف دارو، درمی‌یابیم پرمصرف‌ترین داروها در 
چند سال گذشته مربوط به آنتی‌بیوتیک‌هاست. سه 
پنی‌سیلین‌ها،  گروه  از  آموکسی‌سیلین  آنتی‌بیوتیک 
سفیکسیم از نسل سوم سفالوسپورین‌ها و آزیترومایسین از 
دسته ماکرولیدها، بیشترین میزان مصرف را در نسخه‌های 
سرپایی و بیمارستانی کشور دارند. این در حالی است که 
سالانه 750 هزار نفر در جهان به علت مقاومت دارویی 
جان خود را از دست می‌دهند. به گفته متخصصان، 
مرگ‌و‌میر مردم جهان در اثر بیماری‎های میکروبی مقاوم، 
از هر بیماری عفونی دیگری بیشتر شده و خسارت اقتصادی 
و جانی این میکروب‎های مقاوم به تنهایی از تصادفات، 
سرطان‎ها و بسیاری بیماری‎‏های عفونی و غیرعفونی جهان 

پیشی گرفته است.

برش

دکتر رضایی می‎گوید: »آمارهای تکان دهنده‎ای در 
این سند آمده است، مبنی براینکه از هر 15 عفونت 
گوارشی، یکی به آنتی‌بیوتیک مقاوم است و در 
عفونت‌های خونی از آن هم بالاتر است و از هر 6 
عفونت خونی یکی به آنتی بیوتیک‌ها مقاوم است. 
این سند در مورد عفونت‎های ادراری وضعیت بسیار 
بدتر و ترسناک‎تری را به تصویر می‎کشد، یعنی از 
هر 3 عفونت ادراری یک مورد در اثر میکروب‎های 
مقاوم به آنتی‌بیوتیک است. براساس این سند 
بدترین وضعیت ابتدا برای آسیای جنوب شرقی 
و سپس کشورهای منطقه خاورمیانه خواهد بود، 
به طوری‌که مقاومت عفونت‎های گوارشی ناشی 
از میکروب شیگلا »عفونت باکتریایی که سیستم 

گوارشی بویژه روده‎ها را درگیر می‎کند« در آسیای 
جنوب شرقی از 30 درصد به 75 درصد رسیده 

است. «
او می‌گوید:»نکته ظریفی در تفسیر این سند 
بین‌المللی وجود دارد، نمی‎توان بر اساس داده‎های 
این سند اعام کرد بدترین وضعیت مقاومت 
میکروبی در کدام کشورهاست زیرا همه کشورها 
در گزارش اطلاعات برابر عمل نکرده‎اند و سیستم 
مراقبتی و تحقیقاتی نداشته‎اند. برخی کشورها 
مانند ایران بیشترین همکاری را در ارسال اطلاعات 
و تکمیل داده‎ها داشته‎اند زیرا دارای حداقل 
امکانات برای رصد مقاومت میکروبی بوده‎اند، 
ولی بسیاری از کشورها فاقد این عملکرد هستند.«

از هر 15 عفونت گوارشی، یکی به آنتی بیوتیک مقاوم است

 کشاورزی بی‌استراحت و تغذیه 
ناکافی، ریشه دردهای اسکلتی

دکتر حمیدرضا جنیدی، متخصص 
و  اسکلتی  ـ  عضلانی‌  بیماری‌های 
قالب  در  که  ورزشی  آسیب‌های 
پویش نذر خدمت به منطقه آمده 
است، درباره مشکلات رایج مراجعان 
می‌گوید:» بیشتر کسانی که اینجا 
مراجعه می‌کنند با دردهای مزمن 
کمر، زانو و گردن درگیرند و بیماری‌های 
آنها سابقه طولانی دارد. تقریباً همه 
نوع بیماری عضلانی‌ ـ اسکلتی در این 
مناطق شایع است. شرایط سخت 
زندگی و کار، بویژه فعالیت‌های سنگین 
کشاورزی، عامل اصلی این مشکلات 
است. این افراد فقط کار می‌کنند، 
نه استراحت کافی دارند و نه نرمش 
و ورزش مناسبی برای محافظت از 
عضات و مفاصل انجام می‌‌دهند. 
تغذیه مناسب هم ندارند و ما ناچاریم 
از مکمل‌ها به‌عنوان جایگزین استفاده 
کنیم. این وضعیت باعث می‌شود 
انقباض‌های عضلانی مزمن شود و روی 
مهره‌های گردن و کمر و غضروف‌ها اثر 
بگذارد و در نهایت اختال در حس و 

حرکت ایجاد ‌کند.«
 به گفته او، ویزیت‌های مقطعی سالانه 
برای این بیماران کافی نیست و اگر قرار 
باشد درمان کامل و اصولی انجام شود، 
باید امکانات فیزیوتراپی هم همراه تیم 
باشد تا حداقل 10 جلسه درمانی طی 10 
روز برای بیماران انجام شود، در غیر این 

صورت درمان‌ها موقت خواهند بود.
دکتر پریسا منصوری، جراح و متخصص 
زنان و زایمان و داوطلب جمعیت 
هلال‌احمر استان تهران، که برای 
چندمین بار همراه کاروان نذر خدمت 
به شهرستان درمیان آمده، می‌گوید:» 
سه پزشک هستیم که در بخش زنان 
فعالیت می‌کنیم. مهم‌ترین نیاز این 
است که خانم‌ها آموزش بیشتری درباره 
سلامت باروری و بهداشت فردی ببینند. 
بسیاری از مشکلات قابل پیشگیری 
است و با آموزش می‌توان آنها را برطرف 
کرد. تاکنون چند مراجعه‌کننده باردار 
هم ویزیت شده‌اند. همچنین برای 
برخی از خانم‌های باردار سونوگرافی 
و ویزیت‌های معمول انجام داده‌ایم. 
موارد عفونی داریم، ولی همان‌ها هم 

با آموزش قابل کنترل است.«
این متخصص زنان درباره سنین 
مراجعه نیز توضیح می‌دهد: » در این 
منطقه موارد بارداری با سن خیلی 
پایین ندیده‌ایم؛ از ۱9–۱8 سال به بالا 
مراجعه داشتیم، از سوی دیگر، برخی از 
مراجعان نازا در سنین بالاتر، حتی ۴۵ یا 

۴۶ سال، مراجعه می‌کنند.«

 نذر خدمت، اقدامی ارزشمند
 در رفع محرومیت

در طرح نذر خدمت در کنار جمعیت 
مختلفی  ی  ها د نها حمر  ا ل  ها
بخشی   . می‌کنند ی  ر همکا نیز 
از مسئولیت‌ها بر عهده مجلس و 

است. بهداشت  کمیسیون 
سلمان اسحاقی، سخنگوی کمیسیون 
بهداشت و درمان مجلس  با حضور در 
جمع گروه‌های بهداشت و درمان حاضر 
در مناطق محروم، اجرای طرح‌های 
جهادی سامت از جمله نذر خدمت 
را اقدامی ارزشمند در جهت رفع 
محرومیت و کاهش کمبودهای درمانی 

. ند ا می‌د
او با تأکید بر اینکه بخشی از مسئولیت 
این اقدامات بر عهده مجلس و 
کمیسیون بهداشت است، می‌گوید:» 
اصرار ما در کمیسیون بهداشت و درمان 
این است که گروه‌های جهادی حوزه 
سلامت ساماندهی شوند. سازمان نظام 
پزشکی نیز باید با محوریت جمعیت 
هلال‌احمر جمهوری اسامی ایران 
وارد عمل شود تا خلأ کمبود پزشک و 

متخصص جبران شود.«

حرکت جهادی هلال احمر برای ارتقای سلامت مردم خراسان جنوبی 

نذرخدمت به ایستگاه هشتم رسید  
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